

МУК «МВЦ»
НАУЧНЫЙ АРХИВ (81)

**ВОСПОМИНАНИЯ
ЛИВИНОЙ ЕЛЕНЫ АЛЕКСАНДРОВНЫ**

д. ИЛЬИНКА
РЫБИНСКОГО РАЙОНА
КРАСНОЯРСКОГО КРАЯ

Елена Александровна Ливина

Ильинка

Кровати были деревянные в деревне, или топчаны, и только в 30-х годах появились кровати металлические. Сверху закрывали льняным полотном, что ткали, а позднее х/б одеяла и покрывала. Спали на тюфяках ватных и перинах – это у чалдонов.

В войну стали шить лоскутные одеяла.

Пол не красили, а доски чисто промывали. Чалдоны чисто жили. Траву хвош рвали, дресву брали из бани и так отмывали пол до желтизны.

Жили все в одной комнате и все рядом спали, а там где печь, делали перегородку «козенку», там стряпали. Ели похлебку, картошку, мясо – не у всех. Пекли хлеб, шанешки.

А хохлы ели больше сало, борщ, яйца. Чалдонки носили платья, юбки, но короче. Чулки до колен вязанные и веревочкой под коленом подвязывали. На ногах чирки кожанные и платки повязывали назад, а девочки под подбородком.

Хохлы - юбки длинные и длинные кофты, а сверху Кацавейка. А в косы девушки вплетали яркие ленты.

В 30-х годах вечерами гуляли по улице, девушки шли взявшись за руки, а за ними шли парни. Доходили до магазина и возвращались назад. А в святки рядились и ходили по дворам. Чалдоны очень драчливые были, и устраивали драки с хохлами, но к 40-м годам стали жить дружнее.

Воспоминания Ливиной Елены Александровны.

1927-1999 г.

Мой отец Салин (Салинж) Егор Андреевич 1895 года рождения, родом был из Латвии, учился в Петербурге и замешен был в студенческом (революционном) движении. Сбежал или просто уехал в Новосибирск, где были знакомые. В Новосибирске была типография, где выпускали газету «Цыня» - «Борьба». Далее он приехал в Уяр, потом в Лебедевку, где было много прибалтийцев. Родители по

материнской линии (Солнеч Ливинш) приехали как переселенцы. Отец 1891 г. рождения, мать – 1900. Имели свое хозяйство: 3 лошади, 6 коров, свиньи, овцы, пчелы. Сметану возили продавать, виктории 4 сотки. Жили в Лебедевке. Сыновья выросли, всем выделили хозяйство.

Дядя, мамин старший брат, вступил в коммуну. Всё свезли, съели и разбежались. Коммуна «Красный охотник» - черемшу собирали, охотой занимались. Кто не вступал в колхоз в 1930 г. начали раскулачивать и отправлять (и из Александровки) на кежму, на Ангару. Там строили себе бараки, где жили с детьми семьями за перегородками. Взрослые лес валили, а молодых мужиков на лесосплав отправляли.

Отец был интеллигентным и грамотным человеком, бежал с Латвии в Новосибирск, а затем в 1917 г. приехал в Лебедевку. В 1918 г. женился на моей маме.

Отец учился портняжному делу, сам кроил и был отличным мастером по мужскому костюму. Шил дома, имел свою машинку с лампой. Сидел вечерами за машинкой. Семья по тем временам жила хорошо. В доме у первых среди ильинцев появился патефон (1934-1935 гг.) и было всего 3 пластинки. Помню был он зеленого цвета и тогда же первыми купили железную кровать и шторы из тюля на пол окна. Так соседи приходили смотреть на такие шторы. Это сенсация для деревни.

Радио в деревне появилось перед войной, но не в домах, а поставили его на столбе у сельсовета и все ждали, когда «дед-пуд» заговорит. Так звали деда литовца, который сторожил на Богунае и очень громко говорил. Так радио «Дед-пуд» т. е. как пудовый колокол.

Пластинка о пожарном.

Он пожарный толковый и ярый

Он готов погасить все пожары.

Но не хочет гасить только мой.

Патефон ставили на окно и вся деревня приходила и слушала стоя у дома.

Запрещали иметь связь с кулаком.

Александр Бицур – сослали в Забайкалье, приезжал в 1935 г., но (сбежал?) и в семью больше не вернулся.

Мать Черкашина вышла замуж за высотинского.

Чехи в Ильинку только приезжали и делали обыск на хуторе Ливина, искали оружие.

Часть ильинцев ушли в отряд в лес, в какой неизвестно, в нем были Ливиц Иван, Ламбург Ливин. Чехи ушли и они вернулись.

Быт.

В избах были деревянные кровати и топчаны у чалдонов. Спали на тюфяках и перинах, сверху покрыты льняной тканью, а в 40-х годах х/б одеялом. В войну шили лоскутные одеяла. Пол не красили, избу разделяла перегородка – казенка, где занимались приготовлением пищи, пекли хлеб, шанешки, варили похлебку из картошки и мяса, но оно было не у всех, это характерно для чалдонов.

Хохлы больше ели сало, борщ, яйца.

Чалдонки носили платья, юбки и чулки вязанные до колен и веревочкой подвязывали. На ногах чирки кожаные. Платками повязывали голову концами назад. Хохлы - юбки длинные, кофты, кацавейки, платки повязывали к подбородку, в волосах у девиц ленты яркие атласные.

У чалдонов в избах было чисто, они отирали пол золой и хвоющим, и пол был желтый.

А хохлы были менее чистоплотны.

Больница была в Рыбном, и мать лежала с тифом там, а врач был в ту пору вологодский, очень хороший.

Мать училась в Лебедевке и окончила там 4 класса. Суся Карло Карлович – врач? Ушаков Иван Васильевич – секретарь сельсовета. ком. ячейка Иваньково – кто секретарь? Лебедевка (верхняя и нижняя) – к/з «Красный охотник» и «Крас. Садовод» в 50-х годах объединили.

В 1936 году были выборы в Верхний Совет, и я была агитатором, за нами ком-ми закрепили по 10 домов, и мы соревновались, у кого быстрее проголосуют. Бегали и торопили всех, так до обеда все проголосовали. А выдвигали в депутаты Груднякова Дмитрия Петровича, а кто он, я не помню.

Ильинка, колхоз «Первоустроство», а с 50-х годов «Сибиряк».

Ещё комсомольцы ходили по домам, и переписывали всю «живность – огород». Все эти сведения отправляли в Заозерное, и там начисляли налоги: молоко, яйцо, шерсть, шкуры быков и свиней. А во время войны был установлен военный налог – 600 руб. с каждой семьи, но были безнадежные семьи, им нечем было платить.

Как гуляли до 37-38-х г.

Молодые гуляли по центральной улице группами, 10-12 девушек, а парни шли следом. Доходили до магазина, конец чалдонского края и возвращались до магазина. А позднее парни провожали своих девушек до дома и сидели на лавках. Парни чалдоны и парни хохлы между собой враждовали, дрались и не позволяли гулять с девками своего края. Особенно драчливыми были чалдоны, на к 40-м годам страсти постепенно гасли. На святках ходили ряженными по домам.

Елена Александровна Ливина родилась в деревне Ильинка в 1927 году.

Отец Ливинш Егор Андреевич (Салинш Егор Андреевич) 1895 года рождения, приехал в Сибирь из Риги и был замешан в революционных событиях в Латвии в 1917 году. Под чужой фамилией бежал, уехал из Латвии в Новосибирск. Там была латвийская типография, издавалась газета «Цыня», «Борьба», и вероятно там был какой-то (слово не читается) пункт, и его направили в, но он приехал в Лебедевку. Так же много латышей в Уяре, Лебедевке. Эти семьи приехали ещё по царскому указу в 18 веке, когда царское правительство выдавало деньги и они ехали на незаселенные места Сибири. В этих краях много из Латвии жили в Уяре, Лебедевке.

Отец был очень грамотным интеллигентным. Учился в семинарии, или как-то иначе называлось учебное заведение, но там же он получил профессию портного. Он прекрасно шил мужскую одежду и женскую. Здесь в Лебедевку на танцах он увидел мою мать, и они поженились. Он писал в Латвию и ему выслали документ на его настоящую фамилию. Он Салинш, но написали по-русски, здесь при переписи - Салин. Хозяйством заниматься не любил, жил, да работал продавцом в магазине.

Был коммунистом, и в гражданскую войну воевал в партизанском отряде, который находился вниз по Кану, и когда были чехи, то его где-то поймали, привезли в село Ильинку, и в избушке, где «сходка», били. А потом его там бросили и уехали. Так соседка его забрала, сообщила на хутор. Так дядя за ним приехал и увезли. У него был вырван клок волос, и он был болезненным и рано умер, в 1941. И ещё мать рассказывала, что чехи искали оружие гражд. войны, когда отец был партизаном. Родители моей мамы: дед и бабушка из Латвии в 1910 г. ?? всей семьей приехали. Салинш Егор Андреевич 1865 г. рождения, мать Эмилия Германовна и 4 детей. Земли распахивали, строили дома и жили хорошо, имели пчёл, 3 лошади, 6 коров, свиней и овцы, викторию выращивали (было 4 сотки). Сыновья вырастили, и всем выделяли и наделяли хозяйством. И когда стали раскулачивать хозяйство, у деда было уже маленьким, сыновьям раздал. Дед и манин брат вступили в коммуну, но она быстро распалась. Всё объединили, а как всё съели, так все и разбежались. Потом организовали колхоз «Красный охотник», охотой занимались, черемшу собирали и сдавали.

В доме было охотничье ружье, а чехи приехали, искали оружие, и делали в доме обыск, так мать спрятала ружьё в трубе избушки, которую не топили, и сама спряталась с 4-х летней сестрой. А сама с 4-х летней дочерью тоже спряталась. Мать моя была женщиной бойкой, когда в 1930 году началась эпидемия тифа, и стали умирать дети, мать заставила отца запрячь лошадь, и поехали в Канск, в больницу и сообщили об эпидемии. Приезжали врачи с вакциной и делали прививки, но всё равно многие умерли.

По сравнению с другими семьями, мы были более обеспечены. Мать поехала в Красноярск лечиться, и привезла от туда шторы на окна, так деревенские приходили к нам смотреть эти шторы. Мы первые приобрели патефон, ставили на окно и слушали. Все собирались у дома. И велосипед купили до войны.

Белые, когда были в Ильинке, отца избили. Два ребра сломали, и клок волос вырвали. Мама сказала, что будет обыск, а в доме было ружьё, так она сложила всё в мешок и в трубу опустила, и ушла в . . . , а дня через 2, его, (т.е. отца) где-то

схватили и били, потом тётка Соломониха, привезла к себе, сообщила, приехал..... и его увёз.

Колхоз в Ильинке назывался и был очень бедным, и все жили своим хозяйством. Свой личный огород был до 30 соток, его засевали картофелем, просом, льном, капустой. Обрабатывали свои личные огороды поздно, после колхозных работ, и высевали Июня. И поливку овощей проводили только в первый период всходов. Рассаду капусты выращивали в ящиках, которые стояли на высоких столбах и высевали рано, её не прикрывали, и она не замерзала.

В домашнем хозяйстве держали: кур, корову. У хохлов – свиньи. Но всё это облагалось налогом, подоходный налог на хозяйство. Всё описывалось, и обсчитывалось. На 1 корову – 240 литров молока, при жирности 3,22, а если жирность меньше, то нужно сдать 300 литров, или вместо молока можно сдать топленое масло, яйцо и т.д. Во время войны выплачивали военный налог 600 руб, а зарплата.

Санкт-Петербург
Митино

Чебонко

Кровати были деревянные в фейсовке,
шерстяное и только в к. 30-х годов
появился кровати из металлических
створчатых дверей синтетической
материала, а позже х/б. фурнитура и
покрытие. Спали на горячих ватных
и перинах - это угодство.
В волину становятся поступать
одежда.

Под нее кросятся, а доски несгораемые.
Чаще всего чисто киселе. Треху-
хвостые туфли, фрезы браши из бани и так
отмывавшие под воду испарялись
кисели все в однотонной комнатах и все
рядами спаси, а там где плавали
или перегородку "Лоденку" тоже сир-
апами, пуховиками, куртками, шапка-шапуны
пекин халы, шапочки

А хочется еще боевые сапоги, борцы, лыжи.
Чаще всего носили пиджаки, юбки, но
короткие. Чулки до колен выделялись
перчатками под кожаными подкладками
на ногах турки хиссарие и пиджаки
подкладывали погоду, одевали подкладку
хочешь юбки длинные и до колен с сюрьмой
каштановыми, а в кости девушки вились
красные кисели.

В 30-х годах настали кисели по улицам
девушки шли вязанные рукавицы и же-
нился пиджаки дешевые дорогочиши 90
шаги-ни и вязаные кисели погоду
и в садах редко встречались изящные подкладки
чаще всего очень дешевые блузки и юбки из
хлопка и к 40-м годам стали кисели
пригнувшись

2

Воспоминания
Бориса Александровича
1927 - 1999.

Мой отец Савелий (Семен) ^и
Борис Александрович 1895 г. рожден
погоды был из Ладожки, учился
в Петербурге и окончив школу в
студенческой (ув.) училиши
и сдал экзамен профессора ученый в
Новосибирск, где был заслуженный
в И. скле блестя типографии, где
был пусканный газету "Книжка" - 501680
Затем он приехал в Чар; побывал
в Лебедевку, где было много приво-
дивших солдат митрополии
Родители по Петербургской линии
принадлежали к крестьянам
отца 1891 г. р. около 1900 жили свое хоз-во
3 человека в деревне, свинья, овцы, птица
~~свиньи~~ ^{свиньи} ~~богаты~~ ^{продавали} - Ильин - племя в Лебедевке.
Снова в Бирюса, where был заслу-
женный винокур, всел винокур-
хоз-во.

Здесь, наемные строители брали
трупы в Краснуюку. Всё взято
БСР ССРЛУ и разбрасывалось
как-то "Красной оконеч" - герману
собирать, скотом заимывалось
Кто не выступил в кон-з в 1930.
поголовь паску и оставалось и оставлено
(из Александровки) но Краснуюку, на
Анапу там строили себе дереву,
там же селись с деревни селиться за
перегородкой. Взросшие из деревни
и деревенских деревеньков на деревни
отправились

Онегу бывшему гимназисту и
преподавателю русской словесности в
Новосибирске, в Новосибирск, в здании
в 1917 г. приехал в Абакан.

В 1918 г. наставляемый на-старейшина

Онегу учился горнозаводческому делу
самые края и был определен старостой
по шахтескому краиному. Имел долю,
многие годы избираемую, с членами
совета бывшего горнозаводческого
Совета по всем вопросам наимен-
хования. В конце у первых приездов
получалась поздравления памятники

(1834-35 гг.) ^{убийство его земляками} Помимо, были они заслуженно
уважены и тогда же первыми художни-
ками краевыми и писателями из тех же
под-окраин Тихи соседи приходили
поздравлять на такие церемонии.
Такое сопровождало здешние

дни в деревне подавленного первых
войнами, но не в годинах, а последовали
это не сиюдь у ср. и все недавно
коего „Дед-путь земли вороний“
так звали деда, который стоял
на ровном и открытом пространстве
так якобы - „дед путь“ в сок прудами
холмами

Причины же о нынешнем
он так-таки тщательной и пристой-
ной заботе неизвестны все нынешние
но не хотят говорить о своем мнении

Например старания не скрою и
все деревни приходящие и сущущие
среди у дома

Запись сделана племенем ссылью с куликской
стороной и было - основы в Забайкалье
предложен в 35 г. но ^(сейчас) не было берущего
имя Черкасова - вышло землю за
Благовещенского

Чехи в Невинномысско проводили
и фестивали съезды на хуторах лесных
искусств профессии.

Часто пытались устроить съезды в
нее, когда национально в нем были
высоким уровнем, Ачинбург лесами
Чехи учили и съезды берущие.

Был
это избах бнесеи дер крестами и логотипом
у избах, спасибо творческих и первичных
нах стерху поклонять именами твоими по
а в 40-х годах х/б одессы. В волнистую
искусственное одессы

Но и красавец. избу поддашши перекрою - козык, где занимались
приготовлениями пищи, пекли хлеб
и пекли, но это было не чисто - это
художественно было творческое.

Художники носили пиджаки, юбки и
туники вязанные до колен и брюки
подвязывали, но юбки - ткани конопли
конопли подвязывали голые конопли
издев

Художники - юбки фасции, куртки, каштаны,
шапочки подвязывали к подбородку
в волосах у четырех летних девочек
чтобы они не издали в издали блеск
и они выглядели как земля и хвощи и
так были называемы.

Художники блеск имели склонности.

Большую роль в Революции сыграло
согласие с мифом о том, в 1907 г.
были в эту пору - Всероссийские,
а не российские выборы.

Многие учились в Лебедевке и
окончили там членов
Суда Корпуса Гвардии - врага?

Членов Членов Всероссийской - ср. с/о
Комитета - Новиков - по окр. РГБ?

Лебедевка - из краев. охотничьи и
терпящими краев. садово-

жилищные в 50-х годах обединились

В 1936 г. были выбраны в Верх Совет
и в были отобранные, все из них
были из зекрениций по 10 годам
и они соревновались и кто бы лучше
противостоял братьям и боролись
все, так до сего дня прошло

и выдвигали в депутаты
Прудского Депутаты Нар-го,

а кто он и не помню

Павличко 1-й "Первоучередной"
и с 50-х годов "Сибиряк"

Еще ком-чи ходили по домам и
переписывали всех, начиная с стариков
все эти свидетели отработали
в ЗАОЗЕРНОЕ и там погибли
многие члены их семьи, а во время
искунки Быхов и Еланец, а во время
войны были уничтожены большинство
насел. - 600 куб с какой-то сажи
но было безнадежно сгореть
еще не были выбраны

Все гуашь, № 37-38**

6

шестидесяти гуашей не было. Учитель
группации 10-12 девушки, в первом ряду
шестеро дошли до конца - но, кроме
треугольного края и восхващающей
искусство

а позднее парни приложили своих
дев-к девочек и сидели на сидяках.
Картины гал-ни и п-ни - хороши искренне
собой выразившие, прописаны и не
позволившие течь из с фантазии
своего края. Особенное удачные
были картины, но к 40-м годам
стремление постепенно исчезло
на больших холстах рисование
не доводят

САДУХ

Фотоаппарат сконструирован, под ним
надпись из первых в 1810 г. годов санкт-петербургской
принадлежности

Санкт-Петербургский 1865 г. года
много заслуживший германского
и английского землемера под гравировкой и басни,
и края и края хороши . именем письма
запомнили, в коробке, стекле и обуви, заключенное
внушающее (беседа членов) санкт-петербургской
и всегда германской и английской ходы-басни
и курсе открытии купчиха, ходы-басни в фаре
также члены германской, английской раздачи
под ним и сконструированы в Санкт-Петербурге
но сие заслуживающее германское
имя, а все эти санкт-петербургские
раздачные наряды и пестрости
побочная прикосновение купчиха-бронзовых
ходы-басни германской ходы-басни

в годе было охлаждение пурпур и зелен
известий и избыточное охлаждение обмена
так что вспыхнуло воспаление в груди.
избыточный, избыточный, избыточный, в санье вправляем
и склон с четырех сторон, избыточный, в санье вправляем
согнувшись

Весною же было исчезновение боли
все же в 1830 г. началось избыточное избыточное
и санье усилилось боли

и это усилившее было запрещено санье и
перешло в кашу в большинству и сильнейшим
из избыточных приступов, то с вспышками
и усилиями приступов, но все-таки
исчезло в избыточном

по употреблению в избыточном санье, и
когда это было санье отменено, то оно
перешло в чисто каше, которое и привело
ко тому же оно не осталось, так что санье
приводило к тому санье, что оно не осталось
и это же это первое приступы избыточные
перешло на санье избыточное и санье
и усилия усилия до больших

Больше когда было в санье отчаянно
две недели санье и санье санье санье
избыточное, это было облегчено, а в дальнейшем
руками, так что санье было санье и санье и санье
было избыточное, а это санье и санье и санье
а это санье и санье и санье и санье и санье
бывшее погоня бросили, так что санье санье санье
приводило к себе, санье санье санье
перешло - - - и это было

Коиход в Шебекине изгнаны
и были очень бедныши. и все наши ссыпки ходили
здесь Свои шинши огород был до 30 сажен.
но засевши картофели, просоши, сеною
капустой. ~~бы~~ образовавши свою шинши
огороды под землю посып коиходных псов
и висевши и сии , что ли
и посып вку сеции привозили землю в первом
период схород . Фреоду капусты висевши
были в ящиках, кобород ссыпши на земле-
ких сейбах и висевши ртутью ~~и~~ не прикрыты
и засыпались

Вдом. хоз-е деревни: куп, кирзову, у холмов
свина

но всё это вынуждено
подкоходими но ходилось всё опи-
санное и погибло в земле !

на корову 240ши гравия прикреплены
3488 , а если кир. кирзовы то нужно сдать
300ши или выше можно сдать
один тонн. мясо 250 и т. д.
за троих больших семипогребных земли
полов - 500 руб и т. д.

С Родыши